

内外风险叠加

## 欧元区经济增长难脱困

新华社布鲁塞尔12月25日电(记者康逸 单玮怡 丁英华)2024年,欧元区经济持续低迷,在内外风险影响下难有起色。欧元区一方面要应对内部不确定性和结构性挑战,另一方面因面临美国挥舞贸易保护措施大棒而承压。鉴于当前内外矛盾凸显,欧元区经济增长需要另辟蹊径,加强对华合作。

“双引擎”失速  
加剧欧元区经济下行风险

经济合作与发展组织(经合组织)12月4日发布经济展望报告,预测欧元区经济2024年将增长0.8%,2025年和2026年分别增长1.3%和1.5%。

当前,欧元区经济增长前景不佳,尤其是前两大经济体德国和法国。德国五家主要研究机构本月12日大幅下调对德国经济增长前景的预期。平均而言,这些机构预计明年德国经济增长率仅为0.3%,低于此前预测的0.8%。

德国联邦政府秋季经济预测报告预计,2024年德国经济将萎缩0.2%。这意味着德国经济将连续第二年陷入衰退。

德国工商总会最新调查显示,德企对未来几个月的整体经济前景持悲观态度,三分之一的企业计划减少在德投资。

专家认为,欧元区第一大经济体德国在机械制造、汽车、化工等支柱产业领域依旧面临生产成本攀升和结构转型滞后等多重困扰。

另外,德国政府推动改革面临挑战,且对美出口存在关税上调风险,这些或进一步影响该国就业和经济增长。

法国经济前景同样不容乐观。12月初,巴尼耶在被任命仅3个月后就辞职引发法国政坛震动,令本已紧张的社会局势和经济增长前景更加复杂。国际信用评级机构穆迪公司12月14日将法国主权信用评级下调至Aa3。

欧洲央行行长拉加德12月4日出席欧洲议会经济和货币事务委员会听证会时表示,短期内欧元区经济增长可能放缓,中期经济面临下行风险。欧元区面临的地缘政治风险升高,国际贸易风险与日俱增,潜在贸易壁垒对欧元区制造业和投资构成威胁。

美国保护主义  
令欧洲经济雪上加霜

欧洲经济陷入困境,美国因素不容忽



12月9日,在比利时首都布鲁塞尔,欧盟中国商会与咨询公司罗兰贝格共同发布2024至2025年度旗舰报告。  
新华社记者 赵丁喆 摄

视。拜登任内,美国通过实施一系列单边主义产业政策持续掏空欧洲。美国《通胀削减法案》《芯片与科学法案》等以高额补贴方式推动绿色技术在美国本土的生产和应用以及芯片制造向美国“回流”。

德国《商报》此前报道,美国《通胀削减法案》从欧洲“吸走”资金超过百亿美元。欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格表示,美国的做法违反国际贸易规则,是贸易保护主义行径。

朗格表示,这些打着“美国优先”旗号的单边主义和保护主义措施给欧洲国家造成产业外迁压力,减少欧洲获得关键技术和投资的机会,对欧盟工业的竞争力和投资决策产生重大影响,损害欧盟企业利益,对欧洲经济构成“生死攸关的挑战”。

随着特朗普再度当选美国总统,其对进口商品加征关税的威胁令欧洲感到分外不安。欧盟前经济事务委员真蒂洛尼警告,美国日益加剧的贸易保护主义政策将对欧美经济造成严重冲击,德国和意大利首当其冲。

荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布热斯基认为,特朗普第二任期对欧

洲经济的冲击将比第一任期更大。2017年欧洲经济相对强劲,但如今欧洲经济增长乏力,竞争力下降。一场欧美新贸易战迫在眉睫,可能导致欧元区经济从低迷转向衰退。

此外,欧元对美元可能再度贬值。2022年7月,因受俄乌冲突和能源危机影响,欧元对美元汇率一度跌至1比1,自2002年12月以来首次与美元平价。目前由于美国关税政策预期、欧元区经济低迷、美元走强等因素,一些经济学家预测欧元可能再次接近与美元平价。

分析人士指出,欧元对美元汇率触及平价这一心理关口,将引发一系列连锁反应,不仅将对金融市场造成冲击,还会加剧欧洲地区政治的不稳定。欧元贬值虽可能短期刺激欧元区出口,但欧元疲软导致原材料进口成本上升,可能令通胀压力上升,给欧洲央行货币政策的调整带来难题。

## 加强对华合作必要性日益凸显

在经济低迷的情势下,欧元区经济增长需要另辟蹊径,加强对华合作的必要性和现实意义日益凸显。

欧盟中国商会与咨询公司罗兰贝格12月9日共同发布的2024至2025年度旗舰报告认为,“不确定性”成为在欧中国企业运营的关键词。中企普遍认为,泛政治化对商业领域的影响不容小觑,期待欧盟为在欧中企营造公平、公正和可预期的市场环境。

罗兰贝格全球管委会联席总裁丹尼斯·德普说,欧盟和中国对彼此都至关重要,双方共同努力解决或缓解问题、向前迈进的必要性愈加凸显。

当前,中欧互为主要贸易伙伴和投资对象。据中方统计,2023年双方贸易额达7830亿美元,双向投资存量超过2500亿美元。双方在财政、金融、环保、交通、科技等领域的合作富有成效,在数字经济、新能源、人工智能等新兴领域合作稳步推进。

2025年,中欧即将迎来建交50周年。观察人士指出,欧盟应坚持对华合作共赢的主基调,与中方携手反对“逆全球化”趋势和“新保护主义”,将令欧中双方受益,还将助力全球贸易投资良性增长,为变乱交织的世界提供更多稳定性和确定性。

时隔30年

## 希腊前王室重获希腊国籍

新华社北京12月25日电 希腊政府近日批准恢复希腊前王室10名成员的希腊国籍。这些希腊末代国王康斯坦丁二世的子孙辈23日发表声明,对时隔30年重获希腊公民身份感到激动,表示将忠于希腊共和国。

康斯坦丁二世2023年去世,终年82岁。他与前王后、丹麦公主安妮-玛丽的5名子女和5名孙子女上周申请希腊公民身份。一份日期标注为20日的希腊政府公报显示,上述申请已获批准。

据美联社报道,康斯坦丁二世家族与丹麦、西班牙、英国等欧洲国家王室有亲属关系。他于1964年继位,在位期间希腊政局动荡,1967年发生军事政变,军政府于1973年将他废黜。1974年军政府垮台后,希腊举行议会选举选出新政府,经公民投票宣布废除君主制,确立共和制。1994年,希腊立法使康斯坦丁二世失去希腊公民身份,并规定了前国王及其亲属日后重获国籍的条件。

据路透社报道,恢复前王室成员国籍的决定引起希腊左翼政党不满。他们表示,许多外籍劳工在希腊工作生活数十年也不一定有机会获得希腊国籍,而且这些前王室成员为自己取了“德格雷斯”(De Grece)这一姓氏,在法语里意为“希腊的”,带有贵族封号色彩,有违宪之嫌。“他们选择的这个姓氏证明他们想要保留一种神秘光环。”主要在野党、中左翼“泛希腊社会主义运动”领导人尼科斯·安德鲁拉斯说。

前王室成员在声明中说,其全家完全尊重1974年希腊公民投票的结果,但1994年的立法导致其成为“无国籍之人”,遭受情感创伤。前国王去世已标志一个时代的结束,而取名是恢复国籍的必备条件之一,他们不寻求任何王室权力或头衔,现在和将来都忠于希腊。

一名希腊政府发言人说,恢复前王室成员国籍是例行公事,希腊现行制度“有自我捍卫的能力”。(沈敏)

日本航天机构称

## “埃普西隆S”火箭上月试验中出现燃烧压力异常

新华社东京12月25日电(记者钱铮)日本宇宙航空研究开发机构(JAXA)25日表示,日本新型固体燃料火箭“埃普西隆S”在上月的发动机燃烧试验中出现了3个阶段燃烧压力异常,推测在试验开始不久后,燃烧产生的气体出现泄漏。

JAXA航天运输技术部门“埃普西隆”火箭项目负责人25日在新闻发布会上说,他们根据发动机燃烧试验时的压力、图像、加速度、温度等数据进行评估,发现点火后约17秒,燃烧压力高于预测值且差值不断扩大;约49秒时压力转而下降,判断是燃烧室后方出现气体泄漏;约50秒时,燃烧压力急剧下降至零,判断此时发生爆炸。

该负责人表示,将以这3个阶段压力异常情况为重要线索,进一步调查发动机燃烧试验失败原因。

JAXA于11月26日进行“埃普西隆S”火箭第二级发动机燃烧试验,试验开始后不久发生燃烧异常,现场冒出大量白色烟雾和橙色火光。

“埃普西隆S”先前的试验也发生过异常。2023年7月,火箭第二级发动机在进行燃烧试验时发生爆炸。JAXA在25日的发布会上表示,由于接连发生试验失败以及受损设施何时能完成修复尚不清楚,从技术上来讲,在截至2025年3月31日的2024财年内不可能实施该火箭发射。

“埃普西隆S”火箭是小型固体燃料火箭“埃普西隆”的改良版,为发射小型卫星而研发。日本希望该火箭能和新一代主力运载火箭H3一起开拓国际商业卫星发射市场。